 补写语句训练题

1、在下面一段文字横线处补写出恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密。每处不超过15个字。（5分）

     当今的中国正处于转型期，人们对文明的焦虑和不自信也属正常不过，人们在谴责别人的过错时是否也应该考虑事件的真实性？譬如上半年出的“中国游客泰国铲虾”事件，人们对该事件一再谴责，①   _。从某种意义上说，这是文明焦虑上的极端情绪表现，它让人变得目光短浅、妄自菲薄。因此，人们在面对一件事时不能妄下定论，需看清背后的真相。当然，从某种层面也能看出，②         。但人们不应把一件小事无限放大，③      。虽然人人都应争做“国家名片”，但个人行为属个人行为，不应由全国人民“背黑锅”。

2、在下面一段文字横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密，每处不超过15个字。（5分）

许多人并不能很好地认路，甚至是“路痴”，时常迷失在一个新的地方。    ①    ，更不要提倒着走了。然而令人难以置信的是，蚂蚁方向  感极强，无论前行还是倒退，    ②     。爱丁堡大学的研究人员指出，蚂蚁可以通过头脑训练克服各种困难，确保随时随地都不会迷路。此项研究表明，__③    ，都可以准确地找到北方。

3、在下面一段文字的面线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密。每处不超过10个字。（5分）

菊是中国的特产。菊于萧杀的秋末开花，这一特性易引起古人的垂青。不过，古人最先关注的，不是菊的审美特点，    ①    。对此，    ②    ，他在《离骚》中说：“朝饮木兰之坠露兮，夕餐秋菊之落英。”可见，    ③    。事实上，这也正是菊在六朝以前最主要的功用。

4、在下面一段文字横线处不写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密，每处不超过15个字。（5分）

生活质量，物质是要摆在第一位的，但不是唯一起决定作用的因素。①           ，一个腰缠亿万的富翁，一个工薪阶层的成员，谁晚上睡觉更香甜呢？，说不定是后者而不是前者，毕竟，后者没有那么多值得焦虑的事情，拿钱能买到的快乐，绝对不是真正的快乐。这种快乐，一旦失去之后，那空虚和苦涩，更不是味。②             天天鱼翅、顿顿海参，终有吃腻的一天，只有去寻找那种基本与人无争无碍的享受，去体味那既物质、更精神的享受，去创造那种能够品尝得出来的、从心灵到感官的享受，③             。

5、在下面一段文字横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密。每处不超过15个字。（5分）

    今年的世界互联网大会以“创新驱动造福人类——携手共建网络空间命运共同体”为主题，周鸿祎说，    ①    ，而合作会将创新的效果最大限度的放大，最大化的造福人

类。“随着互联网不断地发展，从PC互联网到今天的移动互联网，到明天的万物互联时代，每个互联网公司很难靠自己过去做的某一款产品永远一招鲜吃遍天，永远屹立不倒。”互联网企业要不断地与时俱进，    ②    ，不断地改进产品，才能使这个品牌不断被附加新的内涵。鼓励和保护创新，    ③    ，才能促进中国互联网的繁荣发展。

6、在下面一段文字横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密，每处不超过15个字。（5 分） 

一年前，习   近  平   总   书   记提出构建“丝绸之路经济带”和21世纪“海上丝绸之路”简称为“一带一路”的战略构想。此战略构想一经提出即刻受到国际社会的高度重视，得到沿途各国的广泛支持，国内相关省市更是摩拳擦掌，  （1）    。一年来，我国与相关国家和地区组织以创新的合作模式，就共建“丝带丝路”做出巨大努力，以点带面，从线到片，全方位推进沿途国家双边和区域合作，取得可喜进展。    （2）    ，它承接古今、连接中外，赋予古老丝绸之路崭新的时代内涵，被誉为是一个高瞻远瞩的战略构想、   （3）、一项脚踏实地的伟大事业。

7、在下面一段文字横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密。每处不超过15个字。

最早的咖啡①　　。非洲的土著把咖啡的果实磨碎，做成球状的咖啡丸，供保家卫国的战士食用。后来，咖啡才成为人们日常的饮品。世界上适宜咖啡树生长的区域多分布在南北回归线之间，②　　。即使同处于咖啡带，不同产区的咖啡豆也有着各自独特的风味。在众多咖啡与人体健康研究中，③　　。对于咖啡对肝脏的影响到底是因为何种成分在起作用，也同样引起研究人员的好奇。

8、在下面一段文字横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密。每处不超过15个字。（5分）

中国的儒者将孔子看成圣人，把孟子看成亚圣。历代帝王几乎都将孔子视为无可挑剔的圣人，但对孟子，总觉得味道有点儿别致。既然如此①              这也许因为两方面的原因：一是孟子的性善论，一是他的民本思想。这里说孟子主张性善论，②            。孟子认为人性本是善的，因了后来的不良教育及社会熏染而变坏了；荀子认为人性本是恶的，但通过教育和觉悟可以走向善。③               ，其价值取向也都是让人培养和保持善和美，但切入点不同。

9、在下面一段文字横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密，每处不超过15个字。（5分）

任何人活在世上，①                                 。认真说来，人的物质活动、认知活动和社会活动仅是人与周围世界的关系，②                                 。唯有人的信仰生活是指向整体世界的。③                               ，未必是对某一种宗教的皈依，或对某一位神灵的信奉。一个人不甘心被世俗生活的浪潮推着走，而总是想为自己的生命确定一个具有恒久价值的目标，他便是一个有信仰生活的人。

10、在下面一段文字横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密，每处不超过15个字（5分）

    “青春不是人生的一段时期，而是心灵的一种状态”。    ①     ，心态上的年轻确实能够永远保持的。无论做人还是做事，方式可以沉稳持重，    ②     ，否则必定一事无成。只有保持年轻心态、葆守青春状态，才能自信若胸有成竹，勃发如沐浴春风。     ③      ，流淌出的不只是无穷的激情，更有坚忍不拔的意志，刚猛勇毅的魄力。

11、在下面一段文字横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密，每处不超过1 5个字。（5分）

很多人把“意境”和“意象”混为一谈，   ①    。传统美学认为艺术的本体是意象，意象的基本规定是情景交融，所以任何艺术作品都要创造意象，  ②   。但并不是情景交融的艺术作品就有意境，意境除了有意象一般的规定性外，还有自己特殊的规定性，那就是“境’’要突破时间上和空间上有限的“象”，体现为宇宙的本体和生命的“道”。因此，二者相较：    ③    ，意境的外延要小于意象。

12、在下面一段文字的横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密。每处不超过15个字。（5分）

所谓“欲安其家，必先安于国”，   ①    ，才有家庭和睦、人民幸福。试想，一个生灵涂炭、战乱纷争的国家，   ②   ？而当前，中国正处在实现中华民族伟大复兴的重要阶段。如何实现民族复兴，   ③   。这不，习 近平也交代了：“广大家庭都要把爱家和爱国统一起来，把实现家庭梦融入民族梦之中，心往一处想，劲往一处使，用我们4亿多家庭、13亿多人民的智慧和热情汇聚起实现‘两个一百年’奋斗目标、实现中华民族伟大复兴中国梦的磅礴力量。”

13、在下面一段文字横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密。每处不超过15个字。（5分）

    有说法称，葵花籽是致癌食物之首。其实，葵花籽含有大量人体所需要的营养成分， ① ，既然葵花籽的营养价值很高， ② ？其中一个原因可能是，其生长速度很快，容易吸收土壤中的贵金属。对人类而言，吃入富含重金属的植物并在体内不断蓄积则足以致癌，甚至致命。 ③ ，且这些油脂大多属于不饱和脂肪酸，进食过多会使体内脂肪代谢失调。

14、在下面一段文字横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密。每处不超过15个字。（5分）

    虽然目前人类还没有在火星上找到可用的水源，  ①  ，这样看来我们也许能通过加热土壤来取水。  ②  ，还可以用除湿机来抽取空气中的水。但无论如何，火星上的水是非常宝贵的。据悉，神舟十一号搭载的两名航天员在太空中无论是洗澡水还是洗脚水，    ③，就像一位航天员曾说过的：“我今天喝下去的咖啡，就是用昨天喝过的咖啡冲的。”

15、在下面一段文字横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密，每处不超过20个字。（6 分）

在经济发展的初期，①                        。韩国、日本，在经济发展初期，也曾模仿过欧美国家，但很快他们就有了自己的原创型品牌。②                       ，是衡量一个国家文化软实力的重要指标之一。在经济发展放缓，模仿了将近三十年之后，中国人才还是原创能力匮乏，中国制造还是处于U型价值链的中下游，这就需要追问中国现行教育机制的弊端，究竟是中国人愚蠢，不会创新，③                                 ？

16、在下面一段文字横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密。每处不超过15个字。(5分)

人们大多以为和城市相对应的那个词，是①____________________________ 。比如常说“城乡差别”“城里人乡下人”，其实乡村不过是城市发育的低级阶段，再简陋的乡村，也是城市的一脉兄长。而②____________________________。旷野是舒缓的，城市是激烈的；旷野是宁静的，城市喧嚣不已；③____________________________，城市几乎是人在一统天下。城市侵袭了旷野昔日的领地，驱散了旷野原有的驻民，破坏了旷野古老的风景。

17、在下面一段文字横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密。每处不超过12个字。（5分）

与所有动物一样，人与人生来不同，这是大家公认的客观事实。  ①  ？用汉斯•格罗斯的话说，是“人类基因在环境条件下展开的方向与程度”决定了我们之间的差异。  ②  ：一是基因，二是环境。改良环境，说到底并没有对民族最基本的基因品质产生任何积极影响，要想从根本上提高我们的基因品质，  ③  。于是，达尔文的弟弟，高尔顿提出了“用社会手段干预优化人种”的观点。

18、在下面一段文字横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密。每处不超过15个字。(5分)

　　留守儿童问题是近年来一个突出的社会问题。随着中国社会政治经济的快速发展，①_________________，在广大农村也随之产生了一个特殊的未成年人群体——农村留守儿童。目前我国留守儿童问题有以下特点：其一是②_________________，根据权威调查，中国农村目前“留守儿童”超过了5 800万人，其中57.2%的留守儿童是父母一方外出，42.8%的留守儿童是父母同时外出；其二是③________________，留守儿童由于亲情缺失，很大一部分表现出内心封闭、情感冷漠、自卑懦弱、行为孤僻、缺乏爱心和交流的主动性，还有的脾气暴躁、冲动易怒，常常将无端小事升级为打架斗殴。

19、(2016•全国甲卷)在下面一段文字横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密。每处不超过15个字。(5分)

气候是一种复杂的自然现象，不仅决定着土壤、植被类型的形成，改变着地表形态，__①__。人们的生活、生产、建设无不需要考虑气候的影响。气候已成为一种自然资源，供人类充分利用，为人类造福。但是，__②__，有时会带来某些灾害。所以，人们会利用一些方法，在一定区域内改变气候状况，__③__。

20、(2016•全国乙卷)在下面一段文字横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密。每处不超过15个字。(5分)

花青素是一种水溶性的植物色素，分布在液泡内的细胞液中，能够决定花的红色、蓝色、紫色等颜色的差别。这是因为花青素__①__：在酸性溶液中呈现红色，在碱性溶液中变为蓝色，处于中性环境时则是紫色。更令人称奇的是__②__，比如有一种牵牛花清晨是粉红色，之后变成紫红色，最后变成蓝色。究其原因，就是花瓣表皮细胞的液泡内pH值发生了变化，__③__，从而形成花的颜色的变化。

21．(2015•全国Ⅰ卷)在下面一段文字横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密。每处不超过15个字。(5分)

电子商务存在的价值之一，就是通过互联网进行网上购物、网上支付，节省消费者与商家的时间和空间，__①__。对于工作忙碌的上班族而言，__②__，还易于达到货比三家、快乐购物的目的。在信息多元化的21世纪，__③__，完成购物，已经成为许多消费者的习惯。

22(2015•全国Ⅱ卷)在下面一段文字横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密。每处不超过15个字。(5分)

读书的目的仅仅是为了记住书中的内容吗？答案是否定的。__①__。记忆型阅读是我们缺乏想象力的根源之一，因为它容易导致盲从书本知识，从而失去质疑精神。批判型阅读是一种创造性阅读，它不追求__②__，而主张激发想象力和灵感，带着自己的思考，让自己变得更有思想。能通过阅读提出有价值的质疑，__③__，通过分析根源找到解决问题的途径和方法，这在泛阅读日益普遍的时候更显得难能可贵。

23．(2014•全国Ⅰ卷)在下面一段文字横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密。每处不超过15个字。(5分)

二氧化碳是最主要的大气保温气体之一。大气中的二氧化碳浓度升高会导致全球变暖，造成天气干旱或旱涝不均，甚至可能造成海洋水位上升，淹没大量沿海城市，①________，然而，也有研究指出，②________：比如增加的二氧化碳可以给植物“施肥”，有利于植物的生长。但这必须有个前提，植物还活着！如果土壤被污染，③________，我们就失去了这些向大气中释放氧气的“氧气工厂”和“空气净化器”。

24、在下面一段文字横线处补写出恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密。每处不超过15个字。（5分）

当今的中国正处于转型期，人们对文明的焦虑和不自信也属正常不过，人们在谴责别人的过错时是否也应该考虑事件的真实性？譬如上半年出的“中国游客泰国铲虾”事件，人们对该事件一再谴责，①   _。从某种意义上说，这是文明焦虑上的极端情绪表现，它让人变得目光短浅、妄自菲薄。因此，人们在面对一件事时不能妄下定论，需看清背后的真相。当然，从某种层面也能看出，②         。但人们不应把一件小事无限放大，③      。虽然人人都应争做“国家名片”，但个人行为属个人行为，不应由全国人民“背黑锅”。

补写语句训练题参考答案补写语句训练题参考答案

1、在下面一段文字横线处补写出恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密。每处不超过15个字。（5分）

当今的中国正处于转型期，人们对文明的焦虑和不自信也属正常不过，人们在谴责别人的过错时是否也应该考虑事件的真实性？譬如上半年出的“中国游客泰国铲虾”事件，人们对该事件一再谴责，①   _。从某种意义上说，这是文明焦虑上的极端情绪表现，它让人变得目光短浅、妄自菲薄。因此，人们在面对一件事时不能妄下定论，需看清背后的真相。当然，从某种层面也能看出，②         。但人们不应把一件小事无限放大，③      。虽然人人都应争做“国家名片”，但个人行为属个人行为，不应由全国人民“背黑锅”。

．①最后却被证实是假的②国人的文明意识正不断增强③甚至上升到国家集体层面（答对l点给2分，2点4分，3点5分）

2、在下面一段文字横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密，每处不超过15个字。（5分）

许多人并不能很好地认路，甚至是“路痴”，时常迷失在一个新的地方。    ①    ，更不要提倒着走了。然而令人难以置信的是，蚂蚁方向  感极强，无论前行还是倒退，    ②     。爱丁堡大学的研究人员指出，蚂蚁可以通过头脑训练克服各种困难，确保随时随地都不会迷路。此项研究表明，__③    ，都可以准确地找到北方。


 

3、在下面一段文字的面线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密。每处不超过10个字。（5分）

菊是中国的特产。菊于萧杀的秋末开花，这一特性易引起古人的垂青。不过，古人最先关注的，不是菊的审美特点，    ①    。对此，    ②    ，他在《离骚》中说：“朝饮木兰之坠露兮，夕餐秋菊之落英。”可见，    ③    。事实上，这也正是菊在六朝以前最主要的功用。

① 而是菊有什么用（或“而是菊的食用功能”）；②屈原已经给出了答案（或“屈原有过吟咏”）；③菊是可吃的（或“菊可用于食用”）。（大意对即可）

4、在下面一段文字横线处不写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密，每处不超过15个字。（5分）

生活质量，物质是要摆在第一位的，但不是唯一起决定作用的因素。①           ，一个腰缠亿万的富翁，一个工薪阶层的成员，谁晚上睡觉更香甜呢？，说不定是后者而不是前者，毕竟，后者没有那么多值得焦虑的事情，拿钱能买到的快乐，绝对不是真正的快乐。这种快乐，一旦失去之后，那空虚和苦涩，更不是味。②             天天鱼翅、顿顿海参，终有吃腻的一天，只有去寻找那种基本与人无争无碍的享受，去体味那既物质、更精神的享受，去创造那种能够品尝得出来的、从心灵到感官的享受，③             。

① 财富多少与生活质量高低不成正比 ②物质享受是有止境的  ③才能使生活高品位、高质量（答出一句给1分，答出两句给3分，答出三句给5分。意思对即可）

5、在下面一段文字横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密。每处不超过15个字。（5分）

    今年的世界互联网大会以“创新驱动造福人类——携手共建网络空间命运共同体”为主题，周鸿祎说，    ①    ，而合作会将创新的效果最大限度的放大，最大化的造福人

类。“随着互联网不断地发展，从PC互联网到今天的移动互联网，到明天的万物互联时代，每个互联网公司很难靠自己过去做的某一款产品永远一招鲜吃遍天，永远屹立不倒。”互联网企业要不断地与时俱进，    ②    ，不断地改进产品，才能使这个品牌不断被附加新的内涵。鼓励和保护创新，    ③    ，才能促进中国互联网的繁荣发展。

（1）创新是人类发展进步的动力（创新会促进人类社会进步）（2）通过持续地创新（不断地坚持创新）（3）加强彼此间的合作（答对一句给1分，对两句给3分，全对给5分）

6、在下面一段文字横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密，每处不超过15个字。（5 分） 

一年前，习   近  平   总   书   记提出构建“丝绸之路经济带”和21世纪“海上丝绸之路”简称为“一带一路”的战略构想。此战略构想一经提出即刻受到国际社会的高度重视，得到沿途各国的广泛支持，国内相关省市更是摩拳擦掌，  （1）    。一年来，我国与相关国家和地区组织以创新的合作模式，就共建“丝带丝路”做出巨大努力，以点带面，从线到片，全方位推进沿途国家双边和区域合作，取得可喜进展。    （2）    ，它承接古今、连接中外，赋予古老丝绸之路崭新的时代内涵，被誉为是一个高瞻远瞩的战略构想、   （3）、一项脚踏实地的伟大事业。

（5分）（1）其国际影响与战略意义可见一斑（2）这是跨越时空的宏伟构想（3）一条和平发展的共赢之路（意思对即可。答对一句给1分，答对两句给3分，答对三句给5分）

7、在下面一段文字横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密。每处不超过15个字。

最早的咖啡①　　。非洲的土著把咖啡的果实磨碎，做成球状的咖啡丸，供保家卫国的战士食用。后来，咖啡才成为人们日常的饮品。世界上适宜咖啡树生长的区域多分布在南北回归线之间，②　　。即使同处于咖啡带，不同产区的咖啡豆也有着各自独特的风味。在众多咖啡与人体健康研究中，③　　。对于咖啡对肝脏的影响到底是因为何种成分在起作用，也同样引起研究人员的好奇。

【解答】解析：

第一处空格，根据“非洲的土著把咖啡的果实磨碎，做成球状的咖啡丸，供保家卫国的战士食用”和“后来，咖啡才成为人们日常的饮品”语境，可知最早咖啡是吃的，不是喝的，故填“并不是饮品而是食品”；

第二处空格，根据“世界上适宜咖啡树生长的区域多分布在南北回归线之间”和“即使同处于咖啡带”语境，可知填“这块区域也被称为咖啡带”；

第三处空格，“在众多咖啡与人体健康研究中”和“对于咖啡对肝脏的影响到底是因为何种成分在起作用，也同样引起研究人员的好奇”语境，可知人们关注咖啡对肝脏的影响，故填“咖啡与肝脏的关系引起人们的关注”；

答案：

①并不是饮品而是食品

②这块区域也被称为咖啡带

② 咖啡与肝脏的关系引起人们的关注

8、在下面一段文字横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密。每处不超过15个字。（5分）

中国的儒者将孔子看成圣人，把孟子看成亚圣。历代帝王几乎都将孔子视为无可挑剔的圣人，但对孟子，总觉得味道有点儿别致。既然如此①              这也许因为两方面的原因：一是孟子的性善论，一是他的民本思想。这里说孟子主张性善论，②            。孟子认为人性本是善的，因了后来的不良教育及社会熏染而变坏了；荀子认为人性本是恶的，但通过教育和觉悟可以走向善。③               ，其价值取向也都是让人培养和保持善和美，但切入点不同。

① 何不索性将孟子排除在圣贤之外呢？（为什么还要重视他呢？）

② 是和荀子的“人性本恶”相对而言的

③ 两人都是从人性出发的（答对一点1分，答对两点3分，答对三点5分）

9、在下面一段文字横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密，每处不超过15个字。（5分）

任何人活在世上，①                                 。认真说来，人的物质活动、认知活动和社会活动仅是人与周围世界的关系，②                                 。唯有人的信仰生活是指向整体世界的。③                               ，未必是对某一种宗教的皈依，或对某一位神灵的信奉。一个人不甘心被世俗生活的浪潮推着走，而总是想为自己的生命确定一个具有恒久价值的目标，他便是一个有信仰生活的人。

①总是和世界建立某种关系 ②而非与整体世界的关系 ③所谓人的信仰生活（人拥有信仰生活）

10、在下面一段文字横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密，每处不超过15个字（5分）

    “青春不是人生的一段时期，而是心灵的一种状态”。    ①     ，心态上的年轻确实能够永远保持的。无论做人还是做事，方式可以沉稳持重，    ②     ，否则必定一事无成。只有保持年轻心态、葆守青春状态，才能自信若胸有成竹，勃发如沐浴春风。     ③      ，流淌出的不只是无穷的激情，更有坚忍不拔的意志，刚猛勇毅的魄力。

（1）年龄上的青春是留不住的  （2）但心态决不能染上秋霜（沾上暮气或死气沉沉）（3）年轻心态犹如生命深处的一股清泉

11、在下面一段文字横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密，每处不超过1 5个字。（5分）

很多人把“意境”和“意象”混为一谈，   ①    。传统美学认为艺术的本体是意象，意象的基本规定是情景交融，所以任何艺术作品都要创造意象，  ②   。但并不是情景交融的艺术作品就有意境，意境除了有意象一般的规定性外，还有自己特殊的规定性，那就是“境’’要突破时间上和空间上有限的“象”，体现为宇宙的本体和生命的“道”。因此，二者相较：    ③    ，意境的外延要小于意象。

①其实二者并不相同   ②都要情景交融   ③意境的内涵要大于意象。（答出一点得1分，答出两点得3分，答出三点得满分。大意吻合即可。）

12、在下面一段文字的横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密。每处不超过15个字。（5分）

所谓“欲安其家，必先安于国”，   ①    ，才有家庭和睦、人民幸福。试想，一个生灵涂炭、战乱纷争的国家，   ②   ？而当前，中国正处在实现中华民族伟大复兴的重要阶段。如何实现民族复兴，   ③   。这不，习 近平也交代了：“广大家庭都要把爱家和爱国统一起来，把实现家庭梦融入民族梦之中，心往一处想，劲往一处使，用我们4亿多家庭、13亿多人民的智慧和热情汇聚起实现‘两个一百年’奋斗目标、实现中华民族伟大复兴中国梦的磅礴力量。”

①国家安定，社会和谐  ②何来百姓安居乐业、幸福安康？  ③需要每一个家庭的努力和付出。（大意对即可。写对一句得1分，写对两句得3分，写对三句得5分）

13、在下面一段文字横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密。每处不超过15个字。（5分）

    有说法称，葵花籽是致癌食物之首。其实，葵花籽含有大量人体所需要的营养成分， ① ，既然葵花籽的营养价值很高， ② ？其中一个原因可能是，其生长速度很快，容易吸收土壤中的贵金属。对人类而言，吃入富含重金属的植物并在体内不断蓄积则足以致癌，甚至致命。 ③ ，且这些油脂大多属于不饱和脂肪酸，进食过多会使体内脂肪代谢失调。

 

14、在下面一段文字横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密。

  每处不超过15个字。（5分）

    虽然目前人类还没有在火星上找到可用的水源，  ①  ，这样看来我们也许能通过加热土壤来取水。  ②  ，还可以用除湿机来抽取空气中的水。但无论如何，火星上的水是非常宝贵的。据悉，神舟十一号搭载的两名航天员在太空中无论是洗澡水还是洗脚水，    ③，就像一位航天员曾说过的：“我今天喝下去的咖啡，就是用昨天喝过的咖啡冲的。”

①但是火星的土壤中含有水   ②如果这种方式不行   ③都要收集起来循环利用（①③句各2分，②句1分）

15、在下面一段文字横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密，每处不超过20个字。（6 分）

在经济发展的初期，①                        。韩国、日本，在经济发展初期，也曾模仿过欧美国家，但很快他们就有了自己的原创型品牌。②                       ，是衡量一个国家文化软实力的重要指标之一。在经济发展放缓，模仿了将近三十年之后，中国人才还是原创能力匮乏，中国制造还是处于U型价值链的中下游，这就需要追问中国现行教育机制的弊端，究竟是中国人愚蠢，不会创新，③                                 ？

①模仿（或山寨）他国产品尚可理解

②能否培养具有创新能力的人才

③还是现行教育机制不允许（或不鼓励）创新型人才的存在？

16、在下面一段文字横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密。每处不超过15个字。(5分)

人们大多以为和城市相对应的那个词，是①____________________________ 。比如常说“城乡差别”“城里人乡下人”，其实乡村不过是城市发育的低级阶段，再简陋的乡村，也是城市的一脉兄长。

而②____________________________。旷野是舒缓的，城市是激烈的；旷野是宁静的，城市喧嚣不已；③____________________________，城市几乎是人在一统天下。城市侵袭了旷野昔日的领地，驱散了旷野原有的驻民，破坏了旷野古老的风景。

．①乡村(1分)　②真正与城市相对立的是旷野(惟有旷野与城市永无声息地对峙着)(2分)　③旷野对万物具有强大的包容性(旷野为自然万物提供了生存空间)(2分)(后两空意思对即可)

17、在下面一段文字横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密。每处不超过12个字。（5分）

与所有动物一样，人与人生来不同，这是大家公认的客观事实。  ①  ？用汉斯•格罗斯的话说，是“人类基因在环境条件下展开的方向与程度”决定了我们之间的差异。  ②  ：一是基因，二是环境。改良环境，说到底并没有对民族最基本的基因品质产生任何积极影响，要想从根本上提高我们的基因品质，  ③  。于是，达尔文的弟弟，高尔顿提出了“用社会手段干预优化人种”的观点。

①那么是什么因素决定了这些差异呢？（或“决定人与人差异的关键点究竟是什么呢？”）②也就是说其中有两大影响因素（或“从中可以看出决定这种差异有两大因素”）。③对生育的强制化社会手段必不可少（或必须进行社会手段干预）。（第①③句各2分，第②句1分）

18、在下面一段文字横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密。每处不超过15个字。(5分)

　　留守儿童问题是近年来一个突出的社会问题。随着中国社会政治经济的快速发展，①_________________，在广大农村也随之产生了一个特殊的未成年人群体——农村留守儿童。目前我国留守儿童问题有以下特点：其一是②_________________，根据权威调查，中国农村目前“留守儿童”超过了5 800万人，其中57.2%的留守儿童是父母一方外出，42.8%的留守儿童是父母同时外出；其二是③________________，留守儿童由于亲情缺失，很大一部分表现出内心封闭、情感冷漠、自卑懦弱、行为孤僻、缺乏爱心和交流的主动性，还有的脾气暴躁、冲动易怒，常常将无端小事升级为打架斗殴。

　【参考答案】20、①越来越多的青壮年农民走入城市　②留守儿童数目庞大　③留守儿童心理问题严重

19．(2016•全国甲卷)在下面一段文字横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密。每处不超过15个字。(5分)

气候是一种复杂的自然现象，不仅决定着土壤、植被类型的形成，改变着地表形态，__①__。人们的生活、生产、建设无不需要考虑气候的影响。气候已成为一种自然资源，供人类充分利用，为人类造福。但是，__②__，有时会带来某些灾害。所以，人们会利用一些方法，在一定区域内改变气候状况，__③__。

______________________________________________________________

______________________________________________________________

______________________________________________________________

【解析】　本题考查补写句子。首先要准确理解所给材料的基本意思：气候影响着人类的生活，既能为人类造福，也能给人类带来灾害，所以，人类要设法改变气候，使它有利于人类。①处根据上文的“不仅”与下文语意，可推导出气候“而且还影响着人类的活动”句。②处根据上文“但是”与下文语意，可推导出“气候对人类也有不利的一面”句。③处根据上文“人们会利用一些方法，在一定区域内改变气候状况”及文段意思，可推导出“使它向着有利于人类的方向发展”句。

【答案】　(示例)①而且还影响着人类的活动　②气候对人类也有不利的一面　③使它向着有利于人类的方向发展(写出一句给1分，写出两句给3分，写出三句给5分。意思答对即可。如有其他答案，只要言之成理，可酌情给分。)

20．(2016•全国乙卷)在下面一段文字横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密。每处不超过15个字。(5分)

花青素是一种水溶性的植物色素，分布在液泡内的细胞液中，能够决定花的红色、蓝色、紫色等颜色的差别。这是因为花青素__①__：在酸性溶液中呈现红色，在碱性溶液中变为蓝色，处于中性环境时则是紫色。更令人称奇的是__②__，比如有一种牵牛花清晨是粉红色，之后变成紫红色，最后变成蓝色。究其原因，就是花瓣表皮细胞的液泡内pH值发生了变化，__③__，从而形成花的颜色的变化。

______________________________________________________________

______________________________________________________________

______________________________________________________________

【解析】　本题考查语言表达连贯的能力。整个语段介绍花青素对花的颜色的决定作用。第一空是对前面一句原因的揭示，也是对其后花青素在不同溶液中呈现不同颜色的总括；第二空是对其后三种情况的总括；第三空和前后内容形成顺承关系，可以判断第三空应填花青素的变化。

【答案】　(示例)①在不同环境中会形成不同颜色　②有些花的颜色可以一日数变　③花青素也就随之发生变化(写出1处给1分，写出两处给3分，写出三处给5分。)

21．(2015•全国Ⅰ卷)在下面一段文字横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密。每处不超过15个字。(5分)

电子商务存在的价值之一，就是通过互联网进行网上购物、网上支付，节省消费者与商家的时间和空间，__①__。对于工作忙碌的上班族而言，__②__，还易于达到货比三家、快乐购物的目的。在信息多元化的21世纪，__③__，完成购物，已经成为许多消费者的习惯。

______________________________________________________________

______________________________________________________________

______________________________________________________________

【解析】　本题以补写填空的形式，考查语言表达简明、连贯、得体、准确、鲜明、生动的能力。做此题要在读懂语段的中心意义、背景语句内容的基础上，填写相应的语句，使上下文中心一致，意义连贯、贴切。

【答案】　①从而大大提高交易效率　②除了大量节省宝贵时间　③上网浏览商品信息(写出一处给1分，写出两处给3分，写出三处给5分。)

22．(2015•全国Ⅱ卷)在下面一段文字横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密。每处不超过15个字。(5分)

读书的目的仅仅是为了记住书中的内容吗？答案是否定的。__①__。记忆型阅读是我们缺乏想象力的根源之一，因为它容易导致盲从书本知识，从而失去质疑精神。批判型阅读是一种创造性阅读，它不追求__②__，而主张激发想象力和灵感，带着自己的思考，让自己变得更有思想。能通过阅读提出有价值的质疑，__③__，通过分析根源找到解决问题的途径和方法，这在泛阅读日益普遍的时候更显得难能可贵。

______________________________________________________________

______________________________________________________________

______________________________________________________________

【解析】　本题考查语言表达连贯的能力。根据下文的内容很容易看出①处应填阅读的两种类型：记忆型和批判型。②处应填的是批判型阅读与记忆型阅读相比的优点：不追求盲从书本知识。③处与上下句之间形成递进关系的排比句。

【答案】　(示例)①阅读有记忆型和批判型之分　②简单的、机械的知识记忆　③通过质疑找出问题的根源(写出一处给1分，写出两处给3分，写出三处给5分。意思答对即可。如有其他答案，只要言之成理，可酌情给分。)

23．(2014•全国Ⅰ卷)在下面一段文字横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密。每处不超过15个字。(5分)

二氧化碳是最主要的大气保温气体之一。大气中的二氧化碳浓度升高会导致全球变暖，造成天气干旱或旱涝不均，甚至可能造成海洋水位上升，淹没大量沿海城市，①________，然而，也有研究指出，②________：比如增加的二氧化碳可以给植物“施肥”，有利于植物的生长。但这必须有个前提，植物还活着！如果土壤被污染，③________，我们就失去了这些向大气中释放氧气的“氧气工厂”和“空气净化器”。

______________________________________________________________

______________________________________________________________

______________________________________________________________

【解析】　本题考查语言表达连贯的能力。首先要准确理解所给材料的基本意思：二氧化碳的益处与害处。第一个空应为上文的总结，第二个空应为下文的总领句，第三个空是假设的结果。

【答案】　(示例)①给人类带来巨大的灾难　②二氧化碳增加会带来好处　③植物就会生病甚至死亡

1、在下面一段文字横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密，每处不超过15个字。（5分）

许多人并不能很好地认路，甚至是“路痴”，时常迷失在一个新的地方。    ①    ，更不要提倒着走了。然而令人难以置信的是，蚂蚁方向  感极强，无论前行还是倒退，    ②     。爱丁堡大学的研究人员指出，蚂蚁可以通过头脑训练克服各种困难，确保随时随地都不会迷路。此项研究表明，__③    ，都可以准确地找到北方。
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2、在下面一段文字横线处补写出恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密。每处不超过15个字。（5分）

当今的中国正处于转型期，人们对文明的焦虑和不自信也属正常不过，人们在谴责别人的过错时是否也应该考虑事件的真实性？譬如上半年出的“中国游客泰国铲虾”事件，人们对该事件一再谴责，①   _。从某种意义上说，这是文明焦虑上的极端情绪表现，它让人变得目光短浅、妄自菲薄。因此，人们在面对一件事时不能妄下定论，需看清背后的真相。当然，从某种层面也能看出，②         。但人们不应把一件小事无限放大，③      。虽然人人都应争做“国家名片”，但个人行为属个人行为，不应由全国人民“背黑锅”。

．①最后却被证实是假的②国人的文明意识正不断增强③甚至上升到国家集体层面（答对l点给2分，2点4分，3点5分）

 

3、在下面一段文字的面线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密。每处不超过10个字。（5分）

菊是中国的特产。菊于萧杀的秋末开花，这一特性易引起古人的垂青。不过，古人最先关注的，不是菊的审美特点，    ①    。对此，    ②    ，他在《离骚》中说：“朝饮木兰之坠露兮，夕餐秋菊之落英。”可见，    ③    。事实上，这也正是菊在六朝以前最主要的功用。

① 而是菊有什么用（或“而是菊的食用功能”）；②屈原已经给出了答案（或“屈原有过吟咏”）；③菊是可吃的（或“菊可用于食用”）。（大意对即可）

4、在下面一段文字横线处不写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密，每处不超过15个字。（5分）

生活质量，物质是要摆在第一位的，但不是唯一起决定作用的因素。①           ，一个腰缠亿万的富翁，一个工薪阶层的成员，谁晚上睡觉更香甜呢？，说不定是后者而不是前者，毕竟，后者没有那么多值得焦虑的事情，拿钱能买到的快乐，绝对不是真正的快乐。这种快乐，一旦失去之后，那空虚和苦涩，更不是味。②             天天鱼翅、顿顿海参，终有吃腻的一天，只有去寻找那种基本与人无争无碍的享受，去体味那既物质、更精神的享受，去创造那种能够品尝得出来的、从心灵到感官的享受，③             。

① 财富多少与生活质量高低不成正比 ②物质享受是有止境的  ③才能使生活高品位、高质量（答出一句给1分，答出两句给3分，答出三句给5分。意思对即可）

5、在下面一段文字横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密。每处不超过15个字。（5分）

    今年的世界互联网大会以“创新驱动造福人类——携手共建网络空间命运共同体”为主题，周鸿祎说，    ①    ，而合作会将创新的效果最大限度的放大，最大化的造福人

类。“随着互联网不断地发展，从PC互联网到今天的移动互联网，到明天的万物互联时代，每个互联网公司很难靠自己过去做的某一款产品永远一招鲜吃遍天，永远屹立不倒。”互联网企业要不断地与时俱进，    ②    ，不断地改进产品，才能使这个品牌不断被附加新的内涵。鼓励和保护创新，    ③    ，才能促进中国互联网的繁荣发展。

（1）创新是人类发展进步的动力（创新会促进人类社会进步）（2）通过持续地创新（不断地坚持创新）（3）加强彼此间的合作（答对一句给1分，对两句给3分，全对给5分）

6、在下面一段文字横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密，每处不超过15个字。（5 分） 

一年前，习   近  平   总   书   记提出构建“丝绸之路经济带”和21世纪“海上丝绸之路”简称为“一带一路”的战略构想。此战略构想一经提出即刻受到国际社会的高度重视，得到沿途各国的广泛支持，国内相关省市更是摩拳擦掌，  （1）    。一年来，我国与相关国家和地区组织以创新的合作模式，就共建“丝带丝路”做出巨大努力，以点带面，从线到片，全方位推进沿途国家双边和区域合作，取得可喜进展。    （2）    ，它承接古今、连接中外，赋予古老丝绸之路崭新的时代内涵，被誉为是一个高瞻远瞩的战略构想、   （3）、一项脚踏实地的伟大事业。

（5分）（1）其国际影响与战略意义可见一斑（2）这是跨越时空的宏伟构想（3）一条和平发展的共赢之路（意思对即可。答对一句给1分，答对两句给3分，答对三句给5分）

7、在下面一段文字横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密。每处不超过15个字。

最早的咖啡①　　。非洲的土著把咖啡的果实磨碎，做成球状的咖啡丸，供保家卫国的战士食用。后来，咖啡才成为人们日常的饮品。世界上适宜咖啡树生长的区域多分布在南北回归线之间，②　　。即使同处于咖啡带，不同产区的咖啡豆也有着各自独特的风味。在众多咖啡与人体健康研究中，③　　。对于咖啡对肝脏的影响到底是因为何种成分在起作用，也同样引起研究人员的好奇。

【解答】解析：

第一处空格，根据“非洲的土著把咖啡的果实磨碎，做成球状的咖啡丸，供保家卫国的战士食用”和“后来，咖啡才成为人们日常的饮品”语境，可知最早咖啡是吃的，不是喝的，故填“并不是饮品而是食品”；

第二处空格，根据“世界上适宜咖啡树生长的区域多分布在南北回归线之间”和“即使同处于咖啡带”语境，可知填“这块区域也被称为咖啡带”；

第三处空格，“在众多咖啡与人体健康研究中”和“对于咖啡对肝脏的影响到底是因为何种成分在起作用，也同样引起研究人员的好奇”语境，可知人们关注咖啡对肝脏的影响，故填“咖啡与肝脏的关系引起人们的关注”；

答案：

①并不是饮品而是食品

②这块区域也被称为咖啡带

② 咖啡与肝脏的关系引起人们的关注

8、在下面一段文字横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密。每处不超过15个字。（5分）

中国的儒者将孔子看成圣人，把孟子看成亚圣。历代帝王几乎都将孔子视为无可挑剔的圣人，但对孟子，总觉得味道有点儿别致。既然如此①              这也许因为两方面的原因：一是孟子的性善论，一是他的民本思想。这里说孟子主张性善论，②            。孟子认为人性本是善的，因了后来的不良教育及社会熏染而变坏了；荀子认为人性本是恶的，但通过教育和觉悟可以走向善。③               ，其价值取向也都是让人培养和保持善和美，但切入点不同。

① 何不索性将孟子排除在圣贤之外呢？（为什么还要重视他呢？）

② 是和荀子的“人性本恶”相对而言的

③ 两人都是从人性出发的（答对一点1分，答对两点3分，答对三点5分）

9、在下面一段文字横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密，每处不超过15个字。（5分）

任何人活在世上，①                                 。认真说来，人的物质活动、认知活动和社会活动仅是人与周围世界的关系，②                                 。唯有人的信仰生活是指向整体世界的。③                               ，未必是对某一种宗教的皈依，或对某一位神灵的信奉。一个人不甘心被世俗生活的浪潮推着走，而总是想为自己的生命确定一个具有恒久价值的目标，他便是一个有信仰生活的人。

①总是和世界建立某种关系 ②而非与整体世界的关系 ③所谓人的信仰生活（人拥有信仰生活）

10、在下面一段文字横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密，每处不超过15个字（5分）

    “青春不是人生的一段时期，而是心灵的一种状态”。    ①     ，心态上的年轻确实能够永远保持的。无论做人还是做事，方式可以沉稳持重，    ②     ，否则必定一事无成。只有保持年轻心态、葆守青春状态，才能自信若胸有成竹，勃发如沐浴春风。     ③      ，流淌出的不只是无穷的激情，更有坚忍不拔的意志，刚猛勇毅的魄力。

（1）年龄上的青春是留不住的  （2）但心态决不能染上秋霜（沾上暮气或死气沉沉）（3）年轻心态犹如生命深处的一股清泉

11、在下面一段文字横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密，每处不超过1 5个字。（5分）

很多人把“意境”和“意象”混为一谈，   ①    。传统美学认为艺术的本体是意象，意象的基本规定是情景交融，所以任何艺术作品都要创造意象，  ②   。但并不是情景交融的艺术作品就有意境，意境除了有意象一般的规定性外，还有自己特殊的规定性，那就是“境’’要突破时间上和空间上有限的“象”，体现为宇宙的本体和生命的“道”。因此，二者相较：    ③    ，意境的外延要小于意象。

①其实二者并不相同   ②都要情景交融   ③意境的内涵要大于意象。（答出一点得1分，答出两点得3分，答出三点得满分。大意吻合即可。）

12、在下面一段文字的横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密。每处不超过15个字。（5分）

所谓“欲安其家，必先安于国”，   ①    ，才有家庭和睦、人民幸福。试想，一个生灵涂炭、战乱纷争的国家，   ②   ？而当前，中国正处在实现中华民族伟大复兴的重要阶段。如何实现民族复兴，   ③   。这不，习 近平也交代了：“广大家庭都要把爱家和爱国统一起来，把实现家庭梦融入民族梦之中，心往一处想，劲往一处使，用我们4亿多家庭、13亿多人民的智慧和热情汇聚起实现‘两个一百年’奋斗目标、实现中华民族伟大复兴中国梦的磅礴力量。”

①国家安定，社会和谐  ②何来百姓安居乐业、幸福安康？  ③需要每一个家庭的努力和付出。（大意对即可。写对一句得1分，写对两句得3分，写对三句得5分）

13、在下面一段文字横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密。每处不超过15个字。（5分）

    有说法称，葵花籽是致癌食物之首。其实，葵花籽含有大量人体所需要的营养成分， ① ，既然葵花籽的营养价值很高， ② ？其中一个原因可能是，其生长速度很快，容易吸收土壤中的贵金属。对人类而言，吃入富含重金属的植物并在体内不断蓄积则足以致癌，甚至致命。 ③ ，且这些油脂大多属于不饱和脂肪酸，进食过多会使体内脂肪代谢失调。
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14、在下面一段文字横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密。

  每处不超过15个字。（5分）

    虽然目前人类还没有在火星上找到可用的水源，  ①  ，这样看来我们也许能通过加热土壤来取水。  ②  ，还可以用除湿机来抽取空气中的水。但无论如何，火星上的水是非常宝贵的。据悉，神舟十一号搭载的两名航天员在太空中无论是洗澡水还是洗脚水，    ③，就像一位航天员曾说过的：“我今天喝下去的咖啡，就是用昨天喝过的咖啡冲的。”

①但是火星的土壤中含有水   ②如果这种方式不行   ③都要收集起来循环利用（①③句各2分，②句1分）

15、在下面一段文字横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密，每处不超过20个字。（6 分）

在经济发展的初期，①                        。韩国、日本，在经济发展初期，也曾模仿过欧美国家，但很快他们就有了自己的原创型品牌。②                       ，是衡量一个国家文化软实力的重要指标之一。在经济发展放缓，模仿了将近三十年之后，中国人才还是原创能力匮乏，中国制造还是处于U型价值链的中下游，这就需要追问中国现行教育机制的弊端，究竟是中国人愚蠢，不会创新，③                                 ？

①模仿（或山寨）他国产品尚可理解

②能否培养具有创新能力的人才

③还是现行教育机制不允许（或不鼓励）创新型人才的存在？

16、在下面一段文字横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密。每处不超过15个字。(5分)

人们大多以为和城市相对应的那个词，是①____________________________ 。比如常说“城乡差别”“城里人乡下人”，其实乡村不过是城市发育的低级阶段，再简陋的乡村，也是城市的一脉兄长。

而②____________________________。旷野是舒缓的，城市是激烈的；旷野是宁静的，城市喧嚣不已；③____________________________，城市几乎是人在一统天下。城市侵袭了旷野昔日的领地，驱散了旷野原有的驻民，破坏了旷野古老的风景。

．①乡村(1分)　②真正与城市相对立的是旷野(惟有旷野与城市永无声息地对峙着)(2分)　③旷野对万物具有强大的包容性(旷野为自然万物提供了生存空间)(2分)(后两空意思对即可)

17、在下面一段文字横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密。每处不超过12个字。（5分）

与所有动物一样，人与人生来不同，这是大家公认的客观事实。  ①  ？用汉斯•格罗斯的话说，是“人类基因在环境条件下展开的方向与程度”决定了我们之间的差异。  ②  ：一是基因，二是环境。改良环境，说到底并没有对民族最基本的基因品质产生任何积极影响，要想从根本上提高我们的基因品质，  ③  。于是，达尔文的弟弟，高尔顿提出了“用社会手段干预优化人种”的观点。

①那么是什么因素决定了这些差异呢？（或“决定人与人差异的关键点究竟是什么呢？”）②也就是说其中有两大影响因素（或“从中可以看出决定这种差异有两大因素”）。③对生育的强制化社会手段必不可少（或必须进行社会手段干预）。（第①③句各2分，第②句1分）

18、在下面一段文字横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密。每处不超过15个字。(5分)

　　留守儿童问题是近年来一个突出的社会问题。随着中国社会政治经济的快速发展，①_________________，在广大农村也随之产生了一个特殊的未成年人群体——农村留守儿童。目前我国留守儿童问题有以下特点：其一是②_________________，根据权威调查，中国农村目前“留守儿童”超过了5 800万人，其中57.2%的留守儿童是父母一方外出，42.8%的留守儿童是父母同时外出；其二是③________________，留守儿童由于亲情缺失，很大一部分表现出内心封闭、情感冷漠、自卑懦弱、行为孤僻、缺乏爱心和交流的主动性，还有的脾气暴躁、冲动易怒，常常将无端小事升级为打架斗殴。

　【参考答案】20、①越来越多的青壮年农民走入城市　②留守儿童数目庞大　③留守儿童心理问题严重

19．(2016•全国甲卷)在下面一段文字横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密。每处不超过15个字。(5分)

气候是一种复杂的自然现象，不仅决定着土壤、植被类型的形成，改变着地表形态，__①__。人们的生活、生产、建设无不需要考虑气候的影响。气候已成为一种自然资源，供人类充分利用，为人类造福。但是，__②__，有时会带来某些灾害。所以，人们会利用一些方法，在一定区域内改变气候状况，__③__。

______________________________________________________________

______________________________________________________________

______________________________________________________________

【解析】　本题考查补写句子。首先要准确理解所给材料的基本意思：气候影响着人类的生活，既能为人类造福，也能给人类带来灾害，所以，人类要设法改变气候，使它有利于人类。①处根据上文的“不仅”与下文语意，可推导出气候“而且还影响着人类的活动”句。②处根据上文“但是”与下文语意，可推导出“气候对人类也有不利的一面”句。③处根据上文“人们会利用一些方法，在一定区域内改变气候状况”及文段意思，可推导出“使它向着有利于人类的方向发展”句。

【答案】　(示例)①而且还影响着人类的活动　②气候对人类也有不利的一面　③使它向着有利于人类的方向发展(写出一句给1分，写出两句给3分，写出三句给5分。意思答对即可。如有其他答案，只要言之成理，可酌情给分。)

20．(2016•全国乙卷)在下面一段文字横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密。每处不超过15个字。(5分)

花青素是一种水溶性的植物色素，分布在液泡内的细胞液中，能够决定花的红色、蓝色、紫色等颜色的差别。这是因为花青素__①__：在酸性溶液中呈现红色，在碱性溶液中变为蓝色，处于中性环境时则是紫色。更令人称奇的是__②__，比如有一种牵牛花清晨是粉红色，之后变成紫红色，最后变成蓝色。究其原因，就是花瓣表皮细胞的液泡内pH值发生了变化，__③__，从而形成花的颜色的变化。

______________________________________________________________

______________________________________________________________

______________________________________________________________

【解析】　本题考查语言表达连贯的能力。整个语段介绍花青素对花的颜色的决定作用。第一空是对前面一句原因的揭示，也是对其后花青素在不同溶液中呈现不同颜色的总括；第二空是对其后三种情况的总括；第三空和前后内容形成顺承关系，可以判断第三空应填花青素的变化。

【答案】　(示例)①在不同环境中会形成不同颜色　②有些花的颜色可以一日数变　③花青素也就随之发生变化(写出1处给1分，写出两处给3分，写出三处给5分。)

21．(2015•全国Ⅰ卷)在下面一段文字横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密。每处不超过15个字。(5分)

电子商务存在的价值之一，就是通过互联网进行网上购物、网上支付，节省消费者与商家的时间和空间，__①__。对于工作忙碌的上班族而言，__②__，还易于达到货比三家、快乐购物的目的。在信息多元化的21世纪，__③__，完成购物，已经成为许多消费者的习惯。

______________________________________________________________

______________________________________________________________

______________________________________________________________

【解析】　本题以补写填空的形式，考查语言表达简明、连贯、得体、准确、鲜明、生动的能力。做此题要在读懂语段的中心意义、背景语句内容的基础上，填写相应的语句，使上下文中心一致，意义连贯、贴切。

【答案】　①从而大大提高交易效率　②除了大量节省宝贵时间　③上网浏览商品信息(写出一处给1分，写出两处给3分，写出三处给5分。)

22．(2015•全国Ⅱ卷)在下面一段文字横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密。每处不超过15个字。(5分)

读书的目的仅仅是为了记住书中的内容吗？答案是否定的。__①__。记忆型阅读是我们缺乏想象力的根源之一，因为它容易导致盲从书本知识，从而失去质疑精神。批判型阅读是一种创造性阅读，它不追求__②__，而主张激发想象力和灵感，带着自己的思考，让自己变得更有思想。能通过阅读提出有价值的质疑，__③__，通过分析根源找到解决问题的途径和方法，这在泛阅读日益普遍的时候更显得难能可贵。

______________________________________________________________

______________________________________________________________

______________________________________________________________

【解析】　本题考查语言表达连贯的能力。根据下文的内容很容易看出①处应填阅读的两种类型：记忆型和批判型。②处应填的是批判型阅读与记忆型阅读相比的优点：不追求盲从书本知识。③处与上下句之间形成递进关系的排比句。

【答案】　(示例)①阅读有记忆型和批判型之分　②简单的、机械的知识记忆　③通过质疑找出问题的根源(写出一处给1分，写出两处给3分，写出三处给5分。意思答对即可。如有其他答案，只要言之成理，可酌情给分。)

23．(2014•全国Ⅰ卷)在下面一段文字横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密。每处不超过15个字。(5分)

二氧化碳是最主要的大气保温气体之一。大气中的二氧化碳浓度升高会导致全球变暖，造成天气干旱或旱涝不均，甚至可能造成海洋水位上升，淹没大量沿海城市，①________，然而，也有研究指出，②________：比如增加的二氧化碳可以给植物“施肥”，有利于植物的生长。但这必须有个前提，植物还活着！如果土壤被污染，③________，我们就失去了这些向大气中释放氧气的“氧气工厂”和“空气净化器”。

______________________________________________________________

______________________________________________________________

______________________________________________________________

【解析】　本题考查语言表达连贯的能力。首先要准确理解所给材料的基本意思：二氧化碳的益处与害处。第一个空应为上文的总结，第二个空应为下文的总领句，第三个空是假设的结果。

【答案】　(示例)①给人类带来巨大的灾难　②二氧化碳增加会带来好处　③植物就会生病甚至死亡

